

EL CORREO

Año XXI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 120 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 250 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 20 de Septiembre de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.436

Los alcaldes DE FRANCIA

Plebiscito de tenedores

Los nacionalistas y reaccionarios que forman la mayoría del Ayuntamiento de París, creyendo que en toda Francia se había operado un movimiento de opinión semejante al que en la capital les había dado la victoria en las últimas elecciones municipales, tuvieron la idea, como oportunamente han podido ver nuestros lectores, de invitar a un banquete y a una serie de fiestas en el Hotel de Ville a los alcaldes de toda la nación. Firmaba las invitaciones monsieur Grébauval, presidente del Consejo municipal de París, que, siendo el cargo electivo, y la mayoría nacionalista, figura entre los más significados del partido; y en los primeros momentos gran número de alcaldes, ignorando que se trataba de una manifestación de carácter político, contestaron aceptando la invitación de su colega parisiense.

El lenguaje imprudente de la prensa nacionalista, y el hecho de haberse prescindido en los primeros momentos del jefe del Estado y del gobierno, descubrieron el verdadero objeto que M. Grébauval y sus amigos perseguían, y muchos de los que habían enviado su adhesión, entre ellos los alcaldes de las ciudades más importantes, se apresuraron a hacer público que advertidos de lo que se intentaba, no vacilaban en retirarla. Con este motivo se produjo tal estado de opinión en el país vecino, que el gobierno se ha visto obligado a intervenir en el asunto, prohibiendo el banquete.

Entre tanto la lista de adhesiones al banquete organizado por el ministerio del Interior, y que debe presidir M. Loubet el día 22, aumentaba en términos de haber más que duplicado la cifra obtenida en 1889, cuando también, con ocasión de la Exposición, hubo un banquete de alcaldes, al que asistieron unos diez mil invitados.

El fracaso de los nacionalistas es de tal suerte, que no se han atrevido a publicar la lista de adheridos ni siquiera a dar la cifra, asustados quizá ante los 22.000 que, aun antes de la prohibición, prefirieron sentarse a la mesa bajo la presidencia de M. Loubet, a ser presididos por M. Grébauval. Esto demuestra también que en Francia, como en todas partes, una minoría bullanguera hace más ruido que la masa grande de la opinión, en general silenciosa y poco amiga de moverse. La frase de Augusto Vacquerie «que cuando no se tiene París no se tiene gran cosa», ha sido más de una vez desmentida por los hechos en los últimos años.

Si el voto de París fuera bastante como en otro tiempo, para decidir la suerte de Francia, es posible que Boulanger no hubiera tenido que acabar su vida en la emigración; y es casi seguro que no se hubiera llegado nunca a la revisión del proceso Dreyfus.

No puede negarse, sin embargo, que el elemento reaccionario que apareció primero, más o menos abiertamente, ayudando al *brav' général*, y que se mostró luego sin rebozo con ocasión del asunto Dreyfus, lejos de quebrantarse ha aumentado considerablemente sus fuerzas y recursos, aunque no tanto que le permitan, según ahora creyeron los concejales nacionalistas de París, levantar altar contra altar, ó por mejor decir, mesa contra mesa, oponiendo su banquete al del gobierno de la República.

Gracias a los departamentos y al buen sentido que predomina en la población rural, no tiene por el momento que temer la República del golpe que preparaban los nacionalistas; y si bien es innegable que graves divisiones hacen difícil la existencia del régimen vigente, éste recibirá nueva

fuerza del plebiscito de tenedores que representa el banquete del día 22.

A las bayonetas del primer imperio había que oponer ahora los tenedores de la tercera República. El nuevo emblema no parecerá quizá tan glorioso, pero es desde luego más práctico y más simpático.

N. N. Y DON MODESTO

El simpático revistero de *El Imparcial* N. N. no lee bien EL CORREO. Lo que tratamos de constituir, y lo estará pronto, es la *Sociedad abolicionista de las corridas de toros*, presida por D. José Ferreras. Los que se han adherido hasta hoy al pensamiento, *evadidos* sus firmas, no son 35, sino que pasan de 350 y de 700. En las listas que estamos publicando, sólo van los nombres de quienes acompañan a las adhesiones caras importantes, ó artículos que iremos dando a las cajas.

Pero contamos, queridos N. N. y Don Modesto, con mucho más. Con todos los que valen algo (civiles y militares), en ciencias y en artes, y con casi todos los obreros de las provincias, y con casi toda Cataluña, y con casi toda Vizcaya, y hasta con los más distinguidos escritores y revisteros de toros que fueron y son: Peña y Goni, Carmena (Luis), Joaquín Mazas, Eduardo Palacio, Mariano de Cavia, y claro es que, tratándose de la gente que, con mucho seso y brillante pluma, sabe

que, si señor, el buljo es un borrico; pero el vulgo es quien paga el perro chico,

incluyo entre los enemigos de la *diversión más salvaje* a mis queridos amigos N. N. y Don Modesto, con mil gracias por sus siempre lisonjeras y cariñosas frases.

Y no hablemos de los vagos, que sabiendo menos que cualquier mozo de matadero, se dejan la coleta porque vale más guardarse unos miles de pesetas al año y farolear, exponiéndose a un revolcón, que ya procuran evitar huyendo y bailando y pinchando en la barriga cuando se trata de un novillo de cuidado, que ganar un mísero jornal en una mina, cavando terrones, ó en una lancha de pescadores.

Y oiga Vd., amigo Don Modesto (y me dan la razón cuantos rodean a Vd. en esa mesa de redacción, que yo quiero tanto); yo no sé lo que dirá la lápida de Rafael Molina, cuya memoria, como ser humano, profundamente respeto; pero lo que sí recordaría *Don Exito* y recuerdo yo, son las *honras fúnebres* que le hicieron, en las plazas de Madrid y de Bilbao, cuando murió para el toro.

N.

LA CRISIS INDUSTRIAL EN CATALUÑA

Lo que dice «La Publicidad»

A título de información, y para que nuestros lectores puedan juzgar con verdadera imparcialidad acerca del problema industrial planteado en estos momentos en Cataluña, copiamos los siguientes párrafos de *La Publicidad*, de Barcelona:

«Las noticias referentes a la crisis fabril y comercial de nuestra plaza han perturbado todos los cálculos y combinaciones bursátiles. Esa crisis podrá existir, pero no se manifiesta ostensiblemente por ahora. Las recaudaciones de los ferrocarriles acusan aumentos importantes, sobre los extraordinarios del año anterior. Esta crisis debe ser más aparente que real hasta el presente, más tarde lo veremos con mayor claridad; pero lo que es ahora, sólo vemos dos cosas haro naturales: que el obrero aspira a mejorar las condiciones del trabajo y que el fabricante modera su actividad productora, por no ser actualmente remunerados los precios. Que obtenga el fabricante una recompensa por infima que sea, y se solventarán todas las dificultades como por ensalmo. La crisis presente es la crisis del miedo. Se teme el exceso de producción y se va acortando ésta de tal suerte que por la sola virtud de tal medida se evita el daño que se teme. Falta el algodón en rama ó se tiene que obtener—que viene a ser lo mismo—a precios que no guardan relación alguna con el precio de las manufacturas, pero esa disparidad no puede ser durable; tiene forzadamente que desaparecer, y el día que desaparezca, si no ha cesado la crisis que hoy tanto preocupa, al menos habrá entrado en un período susceptible de análisis, y, por lo tanto, como se habrá conocido el mal, podrá hallarse su remedio.»

Es notorio que las máquinas se han multiplicado de una manera asombrosa, pero también es cierto que hoy se producen en Cataluña muchos artículos que antes se importaban de Francia, Alemania ó Inglaterra. El período de prueba actual será la piedra de toque que revele si nuestra pujanza industrial es oro ó similar.

En manos de nuestro Gobierno hay muchos recursos para atajar el mal: que los emplee y éste no pasará adelante.

Las palabras de Silveira prometiendo aumentar nuestro poder marítimo antes de haber intentado aumentar nuestra potencia productiva agrícola por medio de los disímbolos medios de irrigación ha caído como un turba-fiestas en medio de la aparente placidez de este país.

Seamos antes ricos y luego podremos ser dispensados, si así lo exigen las circunstancias; pero principiar por los dispensados es invertir el orden natural que debió seguirse, y como es una aberración, dará resultados contrarios a los que Silveira debe proponerse.»

Sigue la huelga

Barcelona 19.—Hay tranquilidad completa.

Los cerrajeros y otros oficios similares siguen en huelga, habiéndola extendido hasta los talleres cuyos patronos les concedieron todas las peticiones formuladas.

Trabajan los talleres de Vulcano, la Maquinista Terrestre y Marítima y Alexander, pero vigilados por la fuerza pública.

Apreciaciones de los fabricantes

La Correspondencia publica un telegrama de su corresponsal en Barcelona que contiene las siguientes apreciaciones acerca de la actual crisis:

«Como indicación de las diferencias de apreciaciones que existen, consignaré que los fabricantes ricos estiman que la crisis es el resultado de haber excedido de ciertos fabricantes con máquinas antiguas, los cuales, por falta de capitales suficientes, se ven imposibilitados de resistir las pequeñas contrariedades, inevitables en todo negocio, y por lo tanto, fatalmente deben sucumbir para que se establezcan nuevos artefactos y fábricas.»

Los fabricantes pequeños afirman que la crisis ha sido provocada por los fabricantes capitalistas, que pretenden monopolizar el negocio para avasallar a los obreros y comerciantes.

Realmente, la lucha planteada es social y mercantil, y sólo pueden sostenérsela los fabricantes capitalistas poseedores de grandes existencias de primeras materias y manufacturadas, con influencia política para conseguir ventaja sobre todo.»

El Fomento

Barcelona 19.—La Junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional ha acordado secundar los trabajos de la ponencia nombrada para estudiar el remedio de la crisis industrial.

Definitivamente empezarán el viernes las reuniones de los fabricantes de hilados y tejidos de algodón para acordar lo que proceda acerca de las conclusiones de la ponencia.

Se dice que no serán aceptadas por la oposición de muchos fabricantes.

LA GUERRA EN CHINA

Protectorado de Rusia en China.—Oposición de las potencias

Berlin 19.—En los círculos diplomáticos empieza a temerse que Rusia quiere adjudicarse abiertamente el papel de protectora de China, aceptando el encargo de defender y representar los intereses chinos, desentendiéndose para ello de las demás potencias.

El Emperador a Pekín

Londres 19.—Telegrafían de Shanghai con fecha 17:

Li-Hung-Chang, en víspera de su marcha, ha recibido un despacho de lord Salisbury, informándole que Inglaterra considerará como condición esencial de las negociaciones de paz, la vuelta del Emperador a Pekín, para evitar la disolución del imperio.

Los periódicos publican noticias de Shanghai, según las cuales los aliados participaron al príncipe Ching que insisten en la necesidad del regreso del Emperador a Pekín, añadiendo que no retrocederán ante ninguna dificultad que se presente para apoderarse del príncipe Tuan, de Kang-Yi y de los demás jefes de la insurrección.

Chinos que indemnizan a los europeos.—Jefes boxers decapitados.

París 19.—El *Herald*, en su edición de París, publica un despacho de Hong-Kong diciendo que los mandarines del distrito de Namon (Kiang-Si) han pedido a los cristianos indígenas una nota de las pérdidas que les causaron los boxers, para indemnizarlos, y otra nota de los jefes rebeldes que los mataron.

Han sido, como consecuencia de esta resolución, decapitados dos jefes boxers y expuestas al público sus cabezas a la puerta de la iglesia de la misión.

¿Los aliados derrotados?—La paz y la Emperatriz.

Londres 19.—Telegrafían de Hong-Kong, que en Canton ha circulado una proclama diciendo que los aliados se habían batido con los boxers, que la batalla fué muy sangrienta y que las tropas internacionales quedaron completamente derrotadas.

Sin embargo, en la proclama se ruega a la Emperatriz que haga la paz.

La nota alemana y la prensa de Londres.

Londres 19.—Casi toda la prensa aprueba la Nota de Alemania a las potencias, referente a China.

El *Daily Mail* resume la opinión general diciendo que vale más castigar los crímenes contra la civilización en la persona de uno ó dos mandarines, que sobre centenares de desgraciados de baja estofa.

Protesta de China contra la Nota de Alemania.

Nueva-York 19.—El ministro de China en Washington ha presentado una protesta contra la Nota de Alemania en que esta potencia pedía el castigo de los culpables, como requisito previo para empezar las negociaciones de la paz.

Es imposible—dice el embajador chino—tomar una resolución acerca del objeto que se está discutiendo, antes de haber sometido las negociaciones a plenipotenciarios debidamente autorizados.

Además—añade—¿quién podrá designar a los personajes chinos culpables de los excesos?

El embajador afirma, por último, que la contumacia exige que todo acusado sea oído antes de juzgarse, y que proceder de otra suerte equivaldría a retardar considerablemente las negociaciones.

Marcha aplazada.—Destrucción de Chu-Chow.

Berlin 19.—Un despacho de Pekín anuncia que el general Hoppner ha tenido que aplazar su marcha sobre Pao-ting-fu, a consecuencia del estado de los caminos.

Según otro despacho del mismo origen, los boxers han destruido la población de Chu-Chow a 28 millas de Pekín, en el camino de Pao-ting-fu.

Los boxers y el gobierno chino

Londres 19.—Según noticias de buen origen, en Chan-Tung hay reunidos gran número de boxers.

Por un edicto imperial, fechado el 7, se ordena a las tropas regulares que combatan a los boxers en armas.

A su vez, los príncipes Tchung y Youni You han prohibido expresamente que sean atacados los extranjeros.

Acuerdo entre Alemania e Inglaterra.

Londres 19.—Al *Daily Mail* le dicen de Berlín que allí circula el rumor de que Alemania e Inglaterra han llegado a un acuerdo respecto a una acción militar y diplomática común sobre la base de una guerra abierta.

El generalísimo

Londres 19.—Telegrafían de Hong-Kong que el general Waldersac ha zarpeado para Shanghai y Ta-ku.

FRANCIA

La fiesta de los 22.000 alcaldes.—El banquete de los socialistas.—Actitud de los nacionalistas.

Ya se han tomado las últimas disposiciones para la celebración del banquete que el gobierno da a los 22.000 alcaldes de Francia.

M. Loubet recibirá a los invitados en dos veces; la recepción tendrá lugar en el Eliseo a las cuatro de la tarde del próximo sábado y a la misma hora el siguiente día, siendo presentados los alcaldes al presidente de la República por los respectivos prefectos.

A las once de la mañana del día 22, comenzará la entrada de los invitados al banquete en la colosal tienda de campaña construida en las Tullerías. A cada uno de los alcaldes se le ha remitido el plano del comedor con la indicación del puesto que en la mesa le corresponde ocupar.

Mientras dure el banquete, cuatro bandas militares amenizarán el acto.

No es obligatorio para los invitados el traje de etiqueta y ni aun siquiera se ha determinado que se presenten de levita. Cada cual queda en libertad de vestirse como lo tenga por más conveniente.

Los concejales socialistas del Ayuntamiento de esta capital, han dirigido a todos los alcaldes socialistas del territorio francés una carta de invitación para un banquete que se celebrará el día 23, dedicado a conmemorar el triunfo del partido socialista de la causa de la República.

El documento consigna que los concejales socialistas jamás pensaron en asistir al banquete de los alcaldes, organizado por los nacionalistas del Ayuntamiento.

M. Galli, vicepresidente del Consejo General, que ha convocado al grupo nacionalista del Ayuntamiento de París a una reunión, ha declarado que propondrá la celebración de una *meeting* popular de protesta contra la prohibición del gobierno de que se verifique el banquete con que el Ayuntamiento, en nombre del pueblo de París, había invitado a los alcaldes.

M. Galli añade que los nacionalistas están dispuestos a dar la batalla al gobierno.

El lord corregidor.—Sus pensiones de su viaje a París.

Londres 19.—La prensa publica una nota oficial declarando que el lord corregidor ha desistido de su visita a París.

Dice la nota, que cuando el presidente Loubet supo que el lord corregidor llegaría a París el día 21 para asistir al banquete del Ayuntamiento, sin saber que se trataba de una protesta de los nacionalistas contra el gobierno, debió haberle declarado que suspendería el banquete, mientras que lo que hizo fué limitarse a decirle que se alegraría recibirle en el Eliseo a la mañana siguiente del banquete.

Esto es más de extrañar, añade la nota, cuando desde luego la intención del lord corregidor era, ante todo, ofrecer sus respetos al jefe de la República francesa, y expresar el testimonio de la consideración y estimación en que los ciudadanos de Londres tienen a Loubet.

LA LANGOSTA

Según las noticias que constan en el Gobierno civil de Badajoz, la extensión que alcanza la plaga este año, es la de setenta y dos mil hectáreas, repartidas en setenta términos municipales.

En los centros oficiales de las provincias de Ciudad-Real, Cáceres, Almería, Sevilla y Córdoba, que fueron con la de Badajoz las más castigadas por tan terrible plaga, se desconocía todavía la extensión que alcanza el desarrollo del voraz insecto; pero los cálculos hasta ahora hechos son también de muchos miles de hectáreas.

Estas noticias hacen pensar a los labradores que sin una campaña enérgica y constante, y sin contemplaciones, la asociación y la ruina se apoderarán de tan ricas regiones agrícolas.

La roturación de los terrenos donde la langosta haya ovado, es el más esencial remedio para la destrucción del germen de este mal. Pero esto, que hicieron los pe-

queños labradores de la provincia de Badajoz, el año pasado, no llegaron a realizarlo los grandes propietarios en sus dehesas y grandes predios, y fué causa principal de que la langosta se desarrollara en la forma atrozadora que observamos en los meses de Marzo, Abril, Mayo y Junio últimos.

La oposición de algunos propietarios a la roturación de los terrenos invadidos, y las influencias que pusieron en juego para librarse de ella, dieron motivo a la ruidosa dimisión del Sr. Capriles, gobernador de Badajoz, el cual trató de que la ley se cumpliera por igual, entre grandes y pequeños propietarios.

Se impone, pues, que cuanto antes disponga el ministerio de Agricultura el envío del personal de ingenieros y peritos agrónomos a las provincias infestadas, para la comprobación y denuncia de los terrenos invadidos, y empiecen los trabajos de la próxima campaña en tiempo oportuno, así como que también exija la más estrecha responsabilidad a los Ayuntamientos que no hayan cumplido con las disposiciones de la vigente ley de extinción de la langosta.

El Sr. Gasset no debe olvidar que la campaña última ha costado al Estado cerca de 700.000 pesetas, que en la próxima han de gastarse no pocos miles de duros, y que estos sacrificios no deben ser estériles, para lo cual no se necesita más que una gran energía a fin de que se cumpla la ley, una gran actividad en los encargados de dirigir la campaña de extinción, y ejemplar castigo a los que infrinjan la ley y propendan a la ocultación de la plaga en sus propiedades.

REYES Y PRÍNCIPES

El Emperador de Alemania y el tabaco.

Guillermo es tan aficionado a fumar, que recientemente ha declarado a un alto personaje que no podía pasarse sin esa costumbre.

He aquí sus palabras:

«Cuando no estoy durmiendo, estoy siempre fumando, y cuando duermo, sueño a menudo con el *sutil ceneno*. El Sultán de Turquía me envió no há mucho un regalo, que consistía en cien cajas de sus escogidos cigarrillos.»

«Esas son las cajas—añadió S. M., señalando varios montones de cajas de metal blanco, delicadamente grabadas y adornadas con oro.—Pero los cigarrillos no están ya dentro: han acabado, como las promesas de Mr. Krüger, en humo.»

Príncipes coleccionistas

El Czar de Rusia se entretiene, cuando era muchacho, en trepar a los árboles, a fin de cojer huevos de pájaros, de los cuales ha hecho una notable colección, aumentada con rarísimos ejemplares que le han sido facilitados. Mas tarde se apasionó por los sellos, y su colección está considerada como una de las mejores que existen.

La princesa María, esposa del heredero de la corona de Rumania, hace colección de frascos de olor, proponiéndose aventajar en esto a su abuela la emperatriz Maria Alexandrovna de Rusia, quien dejó a su muerte una colección análoga, valuada en 25.000 duros.

El duque de Cambridge, primo de la reina Victoria, se ha dedicado a coleccionar espadas, de las cuales tiene ejemplares muy curiosos. Hace algunos años, el padre del actual Shah de Persia le regaló una magnífica espada con el puño guarnecido de brillantes, que el duque lleva siempre en las grandes ceremonias.

El príncipe de Gales posee muy notables y diversas colecciones. En su palacio de Sandringham pueden verse varios salones atestados de objetos curiosos, muchos de ellos adquiridos en el viaje que S. A. realizó por la India hace algunos años. Otro de los salones está lleno de las palas y los martillos que han sido ofrecidos al príncipe ó a su augusta madre en el acto de colocar la primera piedra de algún edificio, ceremonia que en Inglaterra se realiza con pasmosa frecuencia.

Pero la colección que el príncipe prefiere y que ha dirigido y elegido por sí mismo, es la de bastones, en la cual se admiran verdaderas preciosidades, algunas de ellas históricas. Uno de dichos bastones está hecho de un pedazo de los arcos del antiguo puente de Londres. Últimamente el príncipe se ha dedicado a coleccionar plumas, usadas por escritores ilustres durante el largo reinado de la reina Victoria, teniendo ya algunos ejemplares que pertenecieron a Tennyson, Browning y Hardy.

La reina Guillermina

La joven soberana de Holanda tiene en los jardines de su habitual residencia una planta de mirto, que S. M. riega y cultiva por sí misma, destinando sus flores a adornar el traje blanco que ha de llevar en la ceremonia de sus bodas, y ha dado órdenes para que los jardineros de los reales palacios cultiven esta flor, procurando su mayor perfección y variedad.

El testamento de la reina de Inglaterra

La reina Victoria tiene escrito su testamento hace ya veinticuatro años. Este documento está encerrado en terciopelo rojo y tiene un broche cuya llave conserva S. M. Los ejecutores testamentarios son el vizconde Cross y lord Rowton, únicas personas a quienes la soberana ha dado conocimiento de los deseos que expresa su última voluntad.

El presupuesto particular del Sultán de Turquía

Los gastos privados del Emperador de Turquía ascienden a una enorme suma, repartida de este modo:

Para reparación de muebles y construcción de nuevos, tres millones de duros; para accesorios de *toilette*, incluyen lo carísimo y esmalte para las damas del harem y joyas para éstas, 10 millones de duros; para caprichos, 15 millones de duros; para la ropa personal del Sultán, 2.500.000 duros; para propinas y salarios, cinco millones de duros; para vajillas y servicios de mesa de oro y plata, tres millones de duros, y por

último, para el sostenimiento de caballos y carruajes, 500.000 duros.

Las alhajas y los soberanos

El Emperador de Alemania lleva siempre una ostentosa pulsera, que esconde cuidadosamente con el puño de la camisa. La alhaja favorita del Czar es un reloj de repetición que está valorado en 3.000 francos.

La joven reina de Holanda no muestra afición alguna a las joyas, y sus únicos adornos son unos pendientes hechos cada uno de un hermoso solitario.

En cambio, el rey Leopoldo de Bélgica es apasionado por las joyas como es natural, y aún cuando no las usa, como es natural, se muestra muy orgulloso de poseerlas.

El Sultán de Turquía ostenta en sus manos profesión de sortijas de todas clases. El Papa, que a pesar de su avanzada edad, tiene unas manos que algunas señoras envidiarían, lleva una soberbia sortija, hecha de un zafiro de sin igual belleza.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

Acusación de sustracción de documentos.

Londres 19.—Telegrafían de la Ciudad del Cabo al Standard:

El diario Times of Cape dice que Krüger ha sustraído importantes documentos del Estado.

El gobierno imperial—añade—tiene el deber de apoderarse de esos documentos, y le aconseja pedir al gobierno portugués la autorización de registrar a todos los fugitivos antes que salgan de la colonia portuguesa para Europa.

Protesta de De Wet

Londres 19.—Telegrafían de Pretoria al Daily Express:

Una proclama del general De Wet, declara que la manera como los ingleses se conducen en la guerra actual es impropia de toda nación civilizada.

Explicación de la fuga de Krüger.

Londres 19.—Telegrafían del Transvaal que se ha publicado una proclama, firmada por Burgher y Steijn, que concede seis meses de licencia a Krüger, para que defienda en Europa la causa de los boers.

Los portugueses en acción

Londres 19.—Un telegrama de Lorenzo Marques, fecha de hoy, dice que los trenes llegan únicamente a la frontera del Transvaal, y que no ha sido prohibido el paso de dicha frontera, guardada por las tropas portuguesas.

Al Daily Mail dicen de Lorenzo Marques que un contingente avanzado portugués ha sido muerto por los boers.

El corresponsal del Daily Telegraph asegura que una batería de artillería portuguesa que salió para la frontera, ha sido detenida por los cafres, que se batan contra los portugueses.

Añade que circula el rumor de que los boers han jurado la vedette contra los portugueses.

Una victoria de los boers.—¿French prisionero?

Londres 19.—Un despacho de Durban, de origen boer, que publica The Standard, dice que los ingleses perdieron 400 hombres en el combate librado junto a Barberion, y añade que el general French y su Estado Mayor han sido hechos prisioneros.

Batalla en Kaap-Muiden.—Ocupación de Komati-Poort

Londres 19.—El Daily Telegraph publica un telegrama de su corresponsal en Lorenzo Marques, diciendo que entre Kaap-Muiden y Hector-Spruit, al Sur del ferro-carril, se ha librado una batalla campal, con algunas pérdidas por parte de los boers.

El mismo corresponsal dice que los ingleses han ocupado a Komati-Poort, después de un combate encarnizado.

Destrución de una línea férrea.—Movimientos de los boers

Londres 19.—Telegrafían de Pretoria dicen que los boers hicieron saltar la línea férrea en cuatro sitios cerca de Leenspruit, en el Orange.

Los boers, dicen de Spitzkop, han evacuado a Pilgrims and Alkmaar, dirigiéndose hacia Delvederes, localidad situada en el monte.

Refuerzos ingleses

Londres 19.—El gobierno inglés no se descuida y prepara envíos de nuevos refuerzos al Transvaal.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

El Nuncio

San Sebastian 19.—El Nuncio de Su Santidad ha marchado a Biarritz.

El enviado de Italia

Ha llegado el enviado extraordinario de Italia, conde de Saracco.

No se le han tributado honores militares.

El conde de Saracco es hombre de unos cincuenta y tantos años, alto, delgado, con bigote negro y viste de paisano y de luto.

Cuando el tren llegó creyeron las autoridades que no venía el conde, y determinaron retirarse y esperar otro tren. Ya lo hacían, cuando un viajero se dirigió al capitán del regimiento de Sicilia, D. Alejandro Landa, que ha sido puesto a las órdenes del enviado del rey Víctor Manuel, preguntándole si esperaba al conde de Saracco.

Era el ayudante del general italiano, y de este modo se vino en conocimiento de que éste era uno de los viajeros que acababan de apearse.

El conde de Saracco no trae credenciales. Es portador de una carta personal de su soberano para S. M. la Reina.

La entrega del cordón la de Anunziata se hará particularmente en el despacho de S. M., como se verificó la entrega de las insignias de la orden de San Esteban de Hungría.

En el acto de la presentación no habrá discurso alguno.

Si acaso, el enviado italiano pronunciará algunas frases de rigor, saludando a

la Real Familia y haciendo votos por ella en nombre de su soberano.

El archiduque

El archiduque ha invitado a las personas de la corte a visitar su yatch, que es un buque precioso, adornado con bellas plantas que por sí mismo cultiva su alteza imperial.

La Familia Real ha ido a las cinco a Pasajes para dejar al hermano de S. M. a bordo de su barco.

En cuanto mejor el tiempo hará la Familia real una excursión a bordo del gate del archiduque.

El médico de S. A.

Esta noche, en el sud-expreso, sale para El Escorial el doctor Hans, que acompaña al archiduque Carlos.

Es médico superior de la Armada austriaca, hombre de ciencia y habla muy bien el castellano.

Va a conocer las preciosidades artísticas del real sitio.

Concierto en el Casino

Hoy se ha celebrado en el Casino el último concierto de la temporada.

La concurrencia ha sido, como siempre, selecta y más numerosa que en tardes anteriores, probablemente por la pertinaz lluvia.

El santo de S. A.

Hoy se ha dicho en el concierto del Casino que S. M. proyecta celebrar el santo de la princesa de Asturias, que es el próximo domingo, con una garden party en los jardines de Miramar, si el tiempo es bueno, y si no, con un té dentro de Palacio, al que asistirán las señoras de la alta sociedad donostiarra y las de la colonia veraniega.

Lo que dice Dato

Telegrafía el corresponsal de El Imparcial que refiriéndose el Sr. Dato a las declaraciones que El Español atribuye a Silvela, dice que aunque la idea general refleja el pensamiento del presidente, no cree que haya dicho todo lo que se asegura.

Peregrinación sudamericana

Emigrantes que vuelven

Cádiz 19.—Ha llegado el Alfonso XIII al mando de Deschamps.

Viene con peregrinos de la Argelia para Roma, y trae valiosos donativos en dinero y efectos.

Dirigen la peregrinación los Sres. D. Gregorio Romero, Obispo de Buenos-Aires, y D. Ricardo Mesa, Obispo de Montevideo, asistidos de quince sacerdotes, y forman parte de ella redactores de La Nación, La Prensa, El Diario Español, El País y de otros tres periódicos, comerciantes, abogados, estudiantes y varias señoras, en total 105.

Al desembarcar a última hora de la tarde dieron vivas a Deschamps y a la oficialidad del buque, por el excelente trato recibido durante la travesía.

Embarcarán temprano y a las once zarparán para Barcelona y Civita-Vecchia.

En el Alfonso XIII y en el Rabat regresan en la mayor miseria muchos jornaleros andaluces que abandonaron su país en busca de fortuna.

La mortalidad en Madrid

Segun el estado de inhumaciones que publicó ayer la Gaceta, en el mes de Agosto han fallecido de viruela 159 personas, y de sarampión 123.

En ambas enfermedades la cifra de la mortalidad es considerable, pues en el mismo mes del año anterior ocurrieron nueve defunciones de la primera y 25 de la segunda.

La diferencia, como se ve, es muy grande. Sin embargo, en otras enfermedades se ha observado baja. Con todo, la diferencia en la cifra total de la mortalidad comparada, es de alguna importancia. En Agosto pasado fallecieron 1.493 personas, y en Agosto de 1899, 1.214. De suerte que el aumento en la mortalidad ha sido de 279, ó sea 0'446 por 100.

La mortalidad media diaria en Agosto de 1900 fué de 43'16, y en Agosto de 1899, 39'16, ó sea una diferencia de nueve.

CONTRA LA TUBERCULOSIS

Paris 19.—En el hospital de los tuberculosos se están haciendo ensayos de curas con una nueva linfa, descubierta por el doctor Letanneur. Afirma éste que los resultados son excelentes, y que está persuadido de que su linfa es el mejor medicamento hasta ahora conocido contra la tuberculosis.

Crisis financiera en el Brasil

Oporto 20.—Telegrafían de Rio Janeiro dicen que también han suspendido los pagos el Banco Rural, el Hipotecario y el Francés.

El Banco del Comercio se mantiene firme. El gobierno paga a los acreedores del Banco de la República con pólizas del mismo Banco.

Faltan noticias ciertas del Banco del Trabajo y Comercio.

La plaza de Oporto está muy alarmada con tan graves noticias.

INGLATERRA

La política electoral

Londres 19.—La prensa trata con preferencia las cuestiones electorales.

Chamberlain ha publicado una carta, en la que define la situación, diciendo que las elecciones son necesarias para arreglar definitivamente las cuestiones del Africa del Sur y orientar la política del imperio de un modo definitivo también en la región del Sud Africa.

Añade que si los liberales volvieran al poder cometerían los mismos errores de Gladstone, al fin de la guerra anterior con el Transvaal, que han sido causa de la nueva guerra.

El hijo de Gladstone ha pronunciado un discurso declarando que la única razón de la disolución del Parlamento es la creencia del gobierno de que sacará grandes ventajas de la fiebre belicosa que domina al país.

Además, ha dicho, el gobierno necesita hacer elecciones antes de que haya nuevas listas electorales, y esto también ha contribuido a determinar la disolución.

Se dice que lord Rosebery, ex-ministro con Gladstone, y ex-jefe del gabinete liberal, se unirá a la política colonial de Chamberlain.

Los amigos de lord Salisbury aseguran que cualquiera que sea el resultado de las elecciones, el jefe del partido conservador no dejará la presidencia del gobierno ni la dirección del Foreign Office.

Los liberales comenzarán la campaña electoral criticando la guerra del Transvaal, y acusando al gobierno de haber hecho una guerra que ha costado miles de vidas y miles de millones, para obtener, de un modo poco seguro, lo que hubiera podido conquistar por medio de la diplomacia.

LOS REPUBLICANOS

Ayer tarde se reunió el Directorio de la unión republicana, reservando los acuerdos adoptados.

Se asegura que en la reunión de ayer quedaron confirmados los acuerdos de la víspera de la suspensión de garantías en Madrid, y como consecuencia de ellos, en breve se publicará el anunciado Manifiesto y se celebrará un meeting.

Además se trata de realizar una activa campaña de propaganda en provincias.

En la tertulia progresista hubo anoche mucha animación.

Acudieron los ex-emigrados republicanos y la mayoría de los socios, con objeto de conmemorar el movimiento revolucionario del 19 de Septiembre.

Cuando era mayor la animación, se presentó el jefe del partido Sr. Esquerdo, que fué recibido con aplausos y aclamaciones.

El Sr. Esquerdo dijo que no iba a pronunciar discurso, ni era necesario, sino a departir unos momentos con sus correligionarios y amigos, de cuyo placer no quería privarse, a pesar del estado delicado de su salud.

No hubo discurso alguno.

La peste en Glasgow

Londres 19.—Telegrafían de Glasgow que el boletín oficial de la epidemia no señala ningún nuevo caso.

Hay 21 casos en tratamiento y 110 personas en observación.

Las noticias que nuestro cónsul en Glasgow comunica al director general de Sanidad, son bastante satisfactorias.

Desde el día 8 del corriente hasta el 14 sólo han ocurrido dos invasiones de peste bubónica, habiendo disminuido el número de casos sospechosos. No se ha registrado ninguna defunción.

Todo esto, unido a la gran atención que el gobierno inglés aplica las medidas sanitarias, hace creer que muy pronto quedará la epidemia reducida a unos cuantos casos aislados, que, por fortuna, se presentan con carácter leve.

EN LA ZARZUELA

LA TEMPRANICA, zarzuela en un acto y tres cuadros, original de D. Julian Romea, música del maestro Jerónimo Jimenez.

Por fin, después de tanto aplazamiento, se verificó anoche el estreno de esta obra, tan comentada aun antes de ser conocida.

Desde la temporada anterior elogiábase tanto y se la auguraba un éxito tan brillante, que realmente despertó su estreno verdadera curiosidad en el público. Así no es de extrañar que el teatro estuviera completamente lleno y que los billetes alcanzaran exageradísimo precio: hubo revendedores que cobraron por las butacas cuatro y cinco pesetas. La concurrencia era muy escogida, figurando en ella muchos críticos y literatos.

Al levantarse el telon se produjo gran silencio en la sala, y los espectadores siguieron con cierto interés hasta el final el curso de la obra. Aun cuando hubo muchos aplausos y llamadas al proscenio, el público en general no quedó convencido.

No puede decirse que La Tempranica sea una de tantas producciones que se olvidan a los dos días de estrenadas; pero tampoco puede afirmarse que sea una obra de grandes méritos literarios ni musicales, como pudiera haber parecido al oír batir tanta palma. La fábula, sencilla y de corte romántico, ha sido desarrollada con languidez, y la acción sigue su cursito despertando grandemente el interés del espectador. La música, aun cuando tiene algunos trozos agradables, resulta algo ampulosa y poco adecuada al carácter de la obra.

Aun con estas deficiencias, merece verse La Tempranica, pues si bien es cierto que no puede señalarse como una de las mejores obras de los Sres. Romea y maestro Jimenez, que tantos y tan justos aplausos tienen conquistados, se separa por completo de las insulseces y despropósitos que con tanta frecuencia vemos en los teatros por horas. El diálogo es correcto y fluido, y ni por casualidad se encuentra un chiste grosero ni canallesco.

Y la partitura, como ya decimos, contiene trozos agradables y de delicada factura, que señalan la mano de un excelente compositor y muy notable músico.

La interpretación tuvo de todo. La más aplaudida fué la señorita Mesa, que por primera vez se presentaba en escena. Trabajó con discreción y caracterizó su papel con mucho acierto. También merecieron aplausos la señorita Concha Segura y los Sres. Sigler, Ruiz de Arana, Moncayo y Pablo Arana.

El Sr. Muriel ha pintado dos preciosas decoraciones, que le valieron muchos aplausos.

Los Sres. Romea y maestro Jimenez tuvieron que presentarse varias veces en el palco escénico al terminar la representación, llamados por los aplausos del público.

Exceso de precaucion

La crisis industrial de Barcelona ya ha producido un efecto en Madrid: el encarecimiento de los tejidos de algodón, algunos hasta un 40 por 100.

Esto es tanto más raro, cuanto no se había dicho que los fabricantes hubieran elevado el precio de sus artículos, y aunque lo hicieran, sería para los que remitan en la temporada próxima; pero no debía alcanzar a los géneros que ya estaban almacenados en las tiendas al por menor.

El ingreso en la Facultad

Una comisión de padres de bachilleres visitó ayer al ministro de Instrucción pública para solicitar la exención de exámen de ingreso en las Facultades, en el próximo curso.

Segun parece, lo único que les ofreció el Sr. García Alix fué que se tendría benevolencia con los alumnos que se presenten este año, atendiendo al poco tiempo que han tenido para prepararse; que los suspendidos ahora podrán volver a examinarse en el próximo Abril, y que se ampliará hasta el 30 del corriente el tiempo para solicitar exámen de ingreso respecto a aquellos que por justa causa no lo hayan podido hacer hasta hoy 20, en que termina el plazo.

EN EL THIBET

Una misión desastrosa

Bruselas 19.—La Independencia Belga se hace eco de un rumor, segun el cual, la misión dirigida por el coronel Fiva ha sido desastrosa en el Thibet, y el comandante Wittamer se halla sitiado en la Mongolia, en la casa en que se refugió con sus compañeros.

La noticia, sin embargo, no se ha confirmada de un modo definitivo.

El coronel Fiva fué enviado al Thibet en 1898 por el rey de los belgas, con objeto de abrir salidas comerciales.

El comandante Wittamer marchó al Asia en 1899.

El cable de Canarias

Un telegrama de Las Palmas dice que ha quedado restablecida la comunicación telegráfica entre Tenerife y la Gran Canaria.

La avería del cable estaba en la misma playa de la última de las citadas islas.

No es precisa, portanto, la salida del vapor cablero.

Ya era hora de que se tomase una medida para remediar la inkomunicación en que durante varios meses han estado las referidas islas, y que ha causado perjuicios de importancia al comercio de las mismas.

La salud en Cataluña

Barcelona 19.—Habiéndose presentado en Vich algunos casos de enfermedad sospechosa, el gobernador civil ha celebrado una conferencia con el alcalde, indicando la conveniencia de convocar la Junta de Sanidad.

Además se han presentado varios casos de tifus en el Ensanche y en la Rambla de esta capital. Se toman medidas para evitar la propagación de la epidemia.

También han conferenciado sobre este particular el gobernador civil y el alcalde con el capitán general.

Correos y Telégrafos

Comunicaciones con Fernando Poo

El director general de Comunicaciones, señor marqués de Portago, reconociendo la ventaja de que la correspondencia nacional con Fernando Poo quedara en Principe, ha entablado las gestiones oportunas con la dirección de Correos de Portugal, y ayer quedó ultimado el planteamiento del servicio.

Con esta reforma no solo será más frecuente la correspondencia con Fernando Poo, sino que se obtiene una economía de más de 25.000 pesetas.

Además ha pedido al ministro de la Gobernación que en el proyecto de presupuesto de este ministerio se incluya una partida destinada al tendido del cable desde Cameron a Santa Isabel y Fernando Poo.

Las estaciones limitadas

El marqués de Portago ha manifestado que es inexacto lo dicho por algunos periódicos de que en el próximo presupuesto se consignarán las cantidades necesarias para el restablecimiento de algunas estaciones telegráficas que fueron permanentes y que son hoy limitadas.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado en el día de hoy

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Numeros, Pesetas, Pueblos. Rows include 7965 (140,000 Pesetas, Granada), 13961 (50,000 Pesetas, Cartagena), 10876 (25,000 Pesetas, Bilbao).

Premiados con 3.000 pesetas

Table with 6 columns: Numeros, Pesetas, Pueblos. Rows include 1332 (3,000 Pesetas, 17123, 13514, 4163, 9124), 22895 (3,000 Pesetas, 20223, 4159, 1307, 21571, 7722), 12814 (3,000 Pesetas, 23083, 7196, 11792).

Al menudeo

El canal del Jarama

La Comisión de trabajos hidráulicos del Tajo ha terminado sus estudios del canal y acueducto del río Jarama, encontrando que las obras hechas hace muchos años están en perfecto estado de conservación.

Por este canal se benefician los pueblos de Magán, Villaseca, Covisa, Alameda, Morejón y otros.

Se ha dirigido calurosa felicitación al ministro de Agricultura, rogándole al propio tiempo se incluya en el próximo presupuesto la cantidad necesaria para continuar las obras.

Estas constituyen una cuestión de vital interés para los pueblos de la Sagra, que tanto han sufrido en los últimos años por la falta de aguas.

Boda

El Sr. Romero Robledo y su señora hermana doña Concepción han pedido la mano de la bella señorita Amparo Aguilar, hija única del difunto marqués de Arino, para el joven alférez de navío D. Matías Bares y Romero, sobrino de aquel distinguido político.

La boda se verificará en Antequera.

La huelga de Hervás

Ha llegado a Hervás el gobernador civil de la provincia de Salamanca, con objeto de intervenir en la huelga declarada en 1.º de Agosto.

Créese que se llegará a un arreglo.

El general Weyler

Ayer llegó a Barcelona el general Weyler procedente de Palma, marchando inmediatamente a sus posesiones de San Quintín de Mediona.

Champagne Codorniu.—Espumoso—Cremat.—Extra.—Dry.—Agente, Chin-chilla, 5, entresuelo.

Indulto negado

El ministro de Gracia y Justicia estuvo anoche en Gobernación a visitar al jefe del Gobierno y darle cuenta de que se le había presentado una comisión pidiendo el indulto de un reo de muerte de Illescas (Toledo), y que las circunstancias del crimen eran tales, que, a su juicio, no debía accederse a la conmutación pedida.

El Sr. Silvela se manifestó de acuerdo completo con el ministro.

Un naufragio

Athena 19.—El buque Sarcia, de la Compañía Khedivía, que procedía de Alejandria y llevaba rumbo a Constantinopla, ha naufragado en la isla de Andros, a consecuencia de graves averías que sufrió su máquina durante una violenta tempestad.

Varios pasajeros murieron ahogados. El comandante, la mayoría de la tripulación y otros muchos pasajeros consiguieron salvarse.

Desde ayer las horas de oficina en la Dirección de Clases pasivas, son de doce a seis de la tarde.

De viaje

Ha salido para San Sebastian, con objeto de recoger a su distinguida familia, el general Bascarán.

De Biarritz se han trasladado a París los marqueses de Villamediana; de El Escorial a Salies de Bearno, los duques de la Conquista, y de Pamplona a Marcella, don Jesús Elorz.

Han regresado a Madrid, de San Sebastian, los marqueses de Tolosa.

Tormenta en Jaen

Dicen de Jaen que anoche descargó sobre dicha ciudad y su término una horrosa tormenta.

La mayor parte de las casas de los barrios extremos y del centro de la población fueron invadidas por las aguas.

Gran parte de la carretera que comunica a Jaen con Granada ha quedado destruida.

En las huertas la tormenta ha producido grandes destrozos.

Huelga de albañiles

Los albañiles que trabajan en el cementerio del Este se han declarado en huelga, pidiendo que para ellos rigan iguales condiciones que en las demás obras.

Buques con averías

Telegrafían de Alicante que ha fundeado en dicho puerto, donde ha entrado a remolque, el vapor italiano Castellón, que fué encontrado en alta mar con averías en la máquina.

También ha sufrido averías graves una goleta inglesa que, al salir de Alicante, chocó con la escollera del muelle de Levante.

La huelga de Castellón

Ha terminado la huelga de operarios de las fábricas de azulejos de Castellón, mediante mutuas transacciones entre patronos y obreros.

Exposición internacional de trabajos jurídicos

El ministerio de Estado ha distribuido ya las recompensas otorgadas por el Instituto da ordem dos Advogados del Brasil en la Exposición internacional de trabajos jurídicos allí celebrada. Obtuvieron medallas de plata las Academias españolas; mención honrosa, la Facultad de Derecho de Zaragoza y D. Leopoldo González Revilla, concediéndose además a éste medalla de bronce y a otros quince escritores españoles.

España mereció ocupar el cuarto lugar entre las naciones con 92 trabajos en 104 volúmenes, presentados la mayoría por la Real Academia de Jurisprudencia de Madrid.

Peritos que no cobran

Dice El Imparcial:

En vista de las quejas formuladas por nuestro colega El Correo, relativas a no haberse abonado el sueldo é indemnizaciones del mes de Marzo a los peritos agrícolas destinados a los trabajos de la extinción de la langosta en la provincia de Cuenca, y como por la Dirección de Agricultura se giraron oportunamente a esa, como a todas las provincias, los fondos necesarios para esa atención, el señor ministro ha ordenado se instruya expediente en averiguación de las causas de esa falta, dispuesto a castigar severamente al que resulte culpable de ella.

Merece aplausos la medida adoptada por el Sr. Gasset, y nosotros nos

¿Tien-Tsin con objeto de celebrar una conferencia en dicha ciudad con el señor Macdonald, representante de la Gran Bretaña en Pekin.

Añade que el Sr. Macdonald será nombrado con el mismo cargo en Tokio, y que el Sr. Satow, actual ministro en el Japon, le sustituirá.—Fabra.

Los negociadores de la paz

Londres 20.—Telegrafian de Shanghai que la Emperatriz de China ha dado un decreto designando a los virreyes de Nankin, Wuchang Ching, Li-Hung-Chang y Yung, individuos de la comision encargada de negociar la paz con las potencias aliadas.

Otro telegrama de Hong-Kong fechado ayer añade que los principales negociadores serán Li-Hung-Chang y el principe Ching.

Para proteger al Emperador

Londres 20.—Desde Shanghai telegrafian a The Daily News que el virrey de Bechonan se dirige a Chansi al frente de 10,000 hombres con objeto de proteger al Emperador de China.—Fabra.

La Nota alemana y los Estados Unidos

Washington 20.—Ayer se verificó en Casa Blanca una importante conferencia, presidida por el Sr. Mac-Kinley. Créese que en ella se trató de la respuesta que ha de darse a la Nota alemana, y que en esta respuesta se rechazan las proposiciones de la referida nacion.

SAN SEBASTIAN

El enviado de Italia en Palacio.—La ceremonia de la entrega del autógrafo.—La firma.

San Sebastian 20.—El enviado extraordinario de Italia, acompañado de su ayudante, ha sido conducido a Miramar en un coche de Palacio con el introductor de embajadores, el capitán del arma de caballería, Sr. Landa, y el caballero señor Escosura.

La ceremonia de la presentación ha sido presenciada por el personal palatino, damas, generales y ayudantes. También ha asistido el ministro de Estado, marqués de Aguilar de Campo.

El embajador extraordinario saldrá el sábado para Lisboa.

El ministro de jornada lleva hoy a Palacio la firma de los ministerios de la Guerra y de Agricultura.—Fabra.

NOTICIAS DE BARCELONA

La huelga de tintoreros.—Cierre de fábricas.—Consejo de guerra.—El concurso nacional del tiro

Barcelona 20 (1:55 tarde). A consecuencia de la huelga de tintoreros, el sábado se cerrarán en Igualada la mayoría de las fábricas.

En breve se celebrará un Consejo de guerra contra dos vecinos de Vidaixa, acusados del delito de insulto de palabra a la fuerza armada.

En el concurso nacional del tiro tomarán parte 51 oficiales, 74 individuos de tropa y muchos individuos del somaten.—Mencheta.

REVISTA MILITAR EN FRANCIA

Chartres 20.—Desde el amanecer de hoy enorme afluencia de público se dirigió hacia Amilly, donde iba a celebrarse la gran revista militar.

El efectivo de las tropas que toman parte en ella asciende a 97,000 hombres y 20,000 caballos.

A las nueve en punto de la mañana ha llegado el presidente, Sr. Loubet, acompañado del ministro de la Guerra, subiendo en el acto a un landó, y siendo recibido a la entrada de la esplanada por el general Brugere.

El Sr. Loubet, después de pasar revista a las fuerzas, ha bajado del landó, dirigiéndose a hablar con los oficiales extranjeros que formaban un grupo a la derecha de la tribuna y fueron presentados por el coronel Fontenillat. El presidente de la República habló particularmente con cada uno de los mismos.

A continuación entregó las condecoraciones otorgadas a los oficiales y subalternos, y se verificó el desfile de las tropas entre las oraciones y aplausos de la multitud.

Los oficiales extranjeros aplauden mucho, y con especialidad al general Lepout Desancy, que los guiaba durante las maniobras.

El brillante aspecto de las tropas ha promovido en diferentes ocasiones los aplausos del público.

La revista terminó con una salva general de artillería, onilada a las tribunas, y una carga de 80 escuadrones de caballería.

El presidente de la República, los ministros y el público se despiden, tributando una prolongada ovación a las tropas, a los gritos de ¡Viva el ejército! ¡Viva Loubet!

Después de la revista se sirvió un almuerzo en el palacio de Mainvilliers.—Fabra.

La tributacion de los azúcares

Hace pocos dias dimos cuenta de las negociaciones entabladas entre la Diputacion provincial de Navarra, y el Gobierno para llegar a establecer un concierto sobre el impuesto de los azúcares producidos en aquella provincia.

Las Sociedades azucareras de Aragon, alarmadas por la noticia de dichas negociaciones, han elevado una exposicion al ministro de Hacienda, en la cual protestan de dicho proyecto de concierto, pues de llevarse a cabo, estiman que causaria en Aragon la ruina de dos industrias, la del alcohol y la del azúcar, por la situacion privilegiada en que se encontrarían los productores de Navarra, y porque por esa misma razon se elevaria el precio de la primera materia, puesto que podrian pagarla a mejor precio, con lo que dejarían sin ella a las demás regiones.

Las referidas sociedades, fundadas en las anteriores consideraciones, proponen que el impuesto sobre el azúcar se cobre en las provincias Vascongadas y Navarra directamente por la Hacienda y en igual forma que en las demás provincias.

Cantidad flotante de trigo

El total general de trigo en el mar para el Continente europeo en 3 de Septiembre de 1900, era de 2.871.000 hectólitros, de los cuales 217.500 hectólitros iban con destino a Francia.

En igual fecha del año anterior, la cantidad flotante de trigo con destino al Continente europeo era de 4.050.000 hectólitros, lo que acusa una diferencia en contra del presente año de 1.189.000 hectólitros.

La cantidad de trigo y harina, contada como si fuera trigo, con destino a Inglaterra, es de 6.533.000 hectólitros, contra 5.916.000 del año anterior en igual fecha, lo que acusa una diferencia a favor del presente año de hectólitros 617.000.

En resumen, el total destinado a Europa, en comparacion del año anterior, es el siguiente:

En 1900, para Inglaterra, 6.533.000 hectólitros

Para el Continente, 2.871.000 hectólitros.

En 1899, para Inglaterra, 5.916.000 hectólitros.

Para el Continente, 4.060.000 hectólitros.

Como se vé, pues, la diferencia en contra del presente año es de 522.000 hectólitros.

HUELGAS EN LINARES

Continúa la huelga de los desplataadores de la mina de la Cruz, de que dimos cuenta en dias pasados.

Los obreros parece que están resueltos a no reanudar sus trabajos si no se accede en absoluto a lo que piden, puesto que habiéndoseles ofrecido dar a los maestros el sueldo que solían, y un real menos de lo que pretenden a los ayudantes y a los lumbreros, se han negado a aceptar esta base de arreglo.

Hay se han declarado tambien en huelga los pocerros y maquinistas de las minas San Miguel, El Porvenir y el Chavás, por no haber accedido los dueños de éstas a aumentarles el jornal en 50 céntimos y a reducir a ocho las horas de trabajo.

Además se dice que los maquinistas y lumbreros de El Coto de la Luz, que dias pasados se declararon en huelga y reanudaron el trabajo por haber accedido la empresa a sus pretensiones, se declararán en huelga nuevamente, por no cumplir aquélla lo que se pactó como transaccion.

Los maquinistas se lamentan de que hayan sido despedidos los lumbreros que tenían a sus órdenes, porque con esta medida se aumenta el trabajo que tienen que prestar y se falta a lo convenido.

Y por último, se dice tambien que se prepara otra huelga entre los obreros de la mina El Nene.

Hasta ahora no se ha perturbado el orden; pero como medida preventiva se ha aumentado la fuerza de Guardia civil que hay en esta poblacion. Y se asegura que esta noche vendrá a Linares el gobernador para enterarse de este estado de cosas y evitar el que puedan surgir conflictos y desórdenes, que podrian revestir gravedad dada la numerosa poblacion obrera que hay aquí.

Como se vé, y declamos ya en dias pasados, las huelgas en Linares van adquiriendo un carácter y gravedad que no habian tenido nunca en esta poblacion, y es necesario que las autoridades concedan a estos asuntos toda la atencion que merecen.

18 Septiembre 1900.

El capitán general de Valencia, Sr. Moló, que ha estado unos dias en San Sebastian, llegó ayer a Madrid y conferenció con el ministro de la Guerra.

En breve marchará a su destino.

Cien abogados

Athenas 20.—Se asegura que llegan a un centenar las personas que se han ahogado a consecuencia del naufragio del vapor Sarkis, que procedente de Alejandria de Egipto se dirigia a Constantinopla.—Fabra.

Asamblea socialista

Ha terminado en Zaragoza la Asamblea socialista, despues de aprobarse el reglamento de federacion.

Perezagua, en el discurso que pronunció despidiéndose, ha recomendado a los compañeros que asistan a los comicios, a fin de conseguir tener representacion a los mismos en las Cortes, Diputaciones provinciales y Ayuntamientos, para que propongan la implantacion del programa politico y económico del socialismo.

Las elecciones en Cuba

Paris 20.—Segun noticias que se reciben de Cuba por la via de los Estados Unidos, se confirma que el partido favorable a la independencia ha tenido una gran mayoría en las elecciones verificadas en la isla.

LOS DESFALCOS DE CORREOS

Vista del expediente

Hoy se ha verificado en el salon de actos de la Direccion de Correos, y ante la Junta de jefes del cuerpo, la vista del expediente formado a los Sres. Primo de Rivera, administrador de la Central de Madrid, y Rayo, habilitado de la misma.

Desde bastante tiempo antes de la hora designada para la vista, habia en el edificio de la Direccion gran concurrencia, la mayor parte de ella de empleados de la casa.

A las dos y media de la tarde se constituyó la junta en sesion secreta, que duró próximamente diez minutos, y a la que asistieron los abogados defensores señores Seguí y Doctor, acordándose que se diera lectura pública de los expedientes formados por el Sr. Goicorrotea y por el negociado del personal.

Después dió comienzo la sesion pública, leyéndose primeramente el voluminoso expediente.

En las declaraciones que prestó en éste, dijo el Sr. Primo de Rivera que el Sr. Rayo incurrió en ligeras faltas, debidas a su carácter calmoso; pero que respecto de él tenía los mejores antecedentes.

Añadió que como particular pidió dinero a Rayo, devolviéndoselo luego; pero que como administrador nunca pidió nada.

El Sr. Rayo afirmó, por el contrario, que dió dinero de la Caja de la habilitacion en diferentes ocasiones al Sr. Primo de Rivera, quien decía que cuando se tratase de justificarlo ya se las arreglaría él.

Consta en sus declaraciones que entregó una vez 4.000 pesetas al secretario del señor Primo de Rivera para que desempeñase en Barcelona alhajas de éste, y otras 2.000 pesetas para pago de una deuda. Lo que el ex-administrador le debe en junto son 17.830 pesetas.

Los sobrantes del material los entregaba el Sr. Rayo al Sr. Primo de Rivera, quien rompía los estados sin que le diera recibo de ellos.

Dedució el Sr. Goicorrotea varios cargos contra el Sr. Rayo, y pide para éste la separacion del cuerpo, y respecto del señor Primo de Rivera, no encuentra probado más sino que pidió dinero, prestado a su inferior, lo cual no es delito, pero sí deprecioso para un jefe, por lo que entiende que se le debe postergar 10 puestos en el escalafón.

El informe anterior pasó al negociado de personal, y allí encontraron que el señor Primo de Rivera era autor de faltas graves y coautor del delito de distraccion de fondos de la habilitacion, porque pedia dinero a Rayo, abusando de su autoridad e induciéndole a que realizara el desfalco.

El negociado pide para los dos procesados la separacion del cuerpo.

Las defensas

Terminada la lectura del expediente, el Sr. Seguí, defensor del Sr. Primo de Rivera, leyó su informe, en el que propone la excepcion de nulidad de todo el expediente, pues se dá el caso anómalo de que los inferiores juzgan al superior, y podria decirse, caso de votar la separacion del señor Primo de Rivera, que lo que votaban los jueces era su ascenso.

El presidente le llama al orden. Después dijo el Sr. Seguí que no habia pruebas contra su defendido mas que la declaracion de su desleal amigo Sr. Rayo, que ha tratado de defenderse culpando a su jefe.

Añadió que el Sr. Rayo vivia con un lujo impropio de su posicion, pues su categoria era de oficial 5.º, con 1.500 pesetas.

Terminó el Sr. Seguí pidiendo clemencia para su defendido, por tratarse de un jefe de tan brillantes antecedentes. (Rumores.)

El defensor del Sr. Rayo, Sr. Doctor, dijo que su defendido siguió en la habilitacion la norma trazada por su antecesor, siendo sólo culpable por indolencia.

La emprendió despues con el Sr. Primo de Rivera, exponiendo detalladamente varios episodios de su vida de empleado, relacionados con los procesos contra él incoados en Cádiz y en Manila, por el primero de los cuales sufrió una suspension.

Añadió que el Sr. Primo de Rivera es hombre de carácter duro e irascible, y que consiguió imponerse a Rayo hasta el extremo de que éste le diese de la caja-habilitacion cuanto dinero le pidió.

Termina pidiendo la absolucion de su defendido, por haber obrado en virtud de obediencia debida a su jefe, y además por el temor que llegó a sentir de que éste le declarase cesante.

La vista terminó a las cuatro y media.

La junta de jefes permaneció despues reunida bastante tiempo para emitir dictámen, que ha de ser elevado al ministro de la Gobernacion.

Segun hemos oido, el director de Comunicaciones, señor marqués de Portago, formulará voto particular.

Balance del dia

Se ha dicho en algunos círculos que los recursos para construcciones navales que proyecta el Sr. Silvela, se arbitrarán mediante una operacion de crédito, en la que tomarán parte algunas casas constructoras, entre ellas una de Inglaterra y otra de Italia.

Antes de que se reúnan las Cortes quedará acordada la provision de algun alto cargo que está vacante. Coincidirá esto, probablemente, con el nembriamiento de varios senadores vitalicios.

Respecto a las vacantes que existen en las mesas de los Cuerpos Colegisladores, parece que habrá alguna variacion en las candidaturas que han circulado por la prensa.

El señor conde de Toreno no podrá ocupar una de las vicepresidencias del Congreso, porque dejó de ser diputado al tomar posesion de la direccion de Comunicaciones.

En la Mesa del Senado, además de las vacantes de vicepresidentes que han dejado los Sres. Concha Castañeda y marqués de Aguilar de Campo, dícese que resultará otra por no querer continuar en su puesto el Sr. Sanchez de Toca.

Añade El Liberal que el general Martínez Campos, al salir de Madrid, rogó al Sr. Sanchez de Toca que le sustituyera en la presidencia del Senado para las incidencias que en el verano pudieran surgir.

Dicho señor accedió, por consideracion personal al presidente, renunciando al uso del carruaje y expresándole su resolucio de no continuar en la vicepresidencia, hubiera ó no nueva legislatura, al reanudarse las tareas parlamentarias.

El Sr. Golfín ha conferenciado con el presidente del Consejo, enterándole de la inspeccion municipal realizada en Barcelona, y sobre la cual ni uno ni otro emitirán juicio hasta tanto que se conozcan los descargos que presenten los concejales de aquel Ayuntamiento.

Segun un colega, uno de los primeros y más interesantes debates que se plantearán al abrirse las Cortes, será el relacionado con las reformas de la enseñanza, realizadas por el ministro de Instruccion pública.

Los que más dispuestos parecen a tratar este asunto, son primeramente ministeriales de una y otra Cámara.

Como escasean los asuntos, se ha seguido ayer y hoy dando vueltas a las últimas manifestaciones del señor Silvela.

Los periódicos comentan irónicamente la declaracion de heredero de la jefatura del partido conservador que ha hecho el presidente del Consejo a favor del Sr. Villaverde.

No faltan gentes suspicaces que creen ver en las palabras del Sr. Silvela—si realmente las ha pronunciado—una dedada de miel al ex-ministro de Hacienda, para que se resigno a perder la presidencia del Congreso, en el caso de que el Sr. Pidal quiera continuar en este cargo.

El ministro de la Gobernacion, en su conferencia telefónica con el secretario, Sr. Hernandez, ha dicho que se ha verificado, con gran solem-

nidad, la ceremonia de recibir en Miramar al enviado extraordinario del rey de Italia.

Despues de leer éste la carta del rey Victor Manuel, entregó a D. Alfonso XIII el cordon y las insignias de la orden de la Anunziata.

S. M. la Reina invitó a almorzar al enviado italiano, a los ministros de Estado y Gobernacion y a los altos funcionarios palatinos.

El Sr. Silvela espera que, en la reunion del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, la ponencia nombrada modifique sus conclusiones.

Una vez aprobadas las bases, serán sometidas al capitán general.

Considera difícil el Sr. Silvela la cuestion catalana, por tratarse de intereses antitéticos, y cree que vendrá a Madrid una comision del Fomento a exponer las mejores soluciones, que el Gobierno procurará estudiar.

La direccion general de Agricultura será provista al reunirse las Cortes, pues el señor baron del Castillo de Chirel ha mostrado deseos de dejar dicho cargo.

El señor marqués de Aldama ha celebrado esta tarde con el ministro de Hacienda una nueva conferencia, de larga duracion, para seguir tratando de la reforma del contrato con la Compania Arrendataria de Tabacos.

LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 20 SEPTIEMBRE 1900 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Día 19, Día 20, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 amortizab., Tesoro, Ultramar, Bancos y Socied., Acciones B. España, Banco Castilla, Ac. C. de Tabacos, Sec. Elect. Chambe.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 39'00 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, idem, 00'00. LONDRES A la vista, libra esterlina, 00'90 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Paris 20 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 72'85.

Despues de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 73'45.—Barcelona, fin mes, 73'55.—Paris, 4 por 100 exterior, 73'00.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 20 (4'25 tarde.) Interior, 4 por 100, 73'57.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 81'87.—Nuevo empréstito, 93'00.—Cubas 1886, 87'25.—Cubas 1890, 72'87.—Ob. Filipinas, 00'00.—Nortes, 54'70.—Colonial, 000'00.—Francia, 81'20.—Orense, 23'50.—Arndz.

De la Agencia Fabra

Paris 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 72'80 y 72'85.—3 por 100 francés, 100'07.

Londres 20.—Exterior español, 71'78

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra

Concediendo la gran cruz de la orden

de San Hermenegildo al capitán de navío de la Armada, D. Pedro de Aguirre.

Real orden resolviendo instancias presentadas solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redencion del servicio militar.

Instruccion pública

Real orden acordando la distribución de asignaturas en la facultad de Filosofía y Letras.

Agricultura

Aprobando el reglamento para la circulacion de coches automóviles por las carreteras del Estado.

A continuacion publica dicho reglamento.

EL VINO TONICO FOSFATADO

Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos. Botella, 3 ptas. Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

LOS SALICILATOS de VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y recomendados por Academias de Medicina nacionales y extranjeras

Curan pronto y bien

toda clase de indispociones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, ETC. EN NIÑOS Y ADULTOS Depósito en todas las farmacias acreditadas del mundo. Son falsas todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce de la tarde, 25° sobre 0. A las cuatro, 23° sobre 0. La máxima fué de 26° sobre 0. La mínima de 12° sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CHARADA

¡Vaya una primera cuartal! Eso es canela divina. ¿Cuál es su nombre, pimelino? ¡A que se llama Cristinal! ¡Mi nombre es cuatro segunda: me pusieron dos tercera. Vamos, ¡viven, por favor, vuelva su un cuatro hechicera. Sé que lo bueno se vende casi siempre prima dos; no me niegue la palabra; siquiera dígame adios. Sé es usted para sus padres, además de cariñoso, muy prima dos tercia cuatro, muy consentida y mimosa.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana)

Solucion a la charada anterior: CA RRE TE RA

CULTOS

Santo de mañana.—San Mateo, Apóstol y Evangelista, y San Alejandro, Obispo.—Ajuno por Temporales.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Nuestra Señora, donde principia la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las siete y media se celebrará misa cantada para expiar su Divina Majestad; a las diez, la solemne, en la que predicará el Sr. Balda, y sermon por la tarde, a las cinco, estacion, rosario y sermon que dirá D. Estanislao Almonacid.

En el oratorio del Olivar misa de Comunión a las ocho para el Apóstolado de la Oracion.

En San Ginés id. a las siete y media, y a las cinco de la tarde junta de señoras celadoras.

En la V. O. T. de los Servitas (San Nicolás), continúa el septenario a Nuestra Señora de los Dolores; a las diez habrá misa solemne en la que predicará el P. José Andonico de la Iglesia, y por la tarde, a las cuatro y media, estacion, corona y Salve Dolores; sermon que predicará el P. Nicolás de la Torre, motetes, Santo Dios y reserva.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco ejercicios piadosos con Su Divina Majestad manifiesto, predicando a las cinco el Sr. Ballesteros.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás y Jerónimas del Corpus Christi, Viaz Crucis al anochecer.

En Jesús ejercicios piadosos, predicando un P. Capuchino.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena-Dicha en su iglesia ó de la Presentacion en las Niñas de Leganés.

Funciones para mañana

ZARZUELA.—Dia de moda.—A las 8 3/4.—La noche de «La tempestad».—A las 9 3/4.—El maestro de obras.—A las 11.—La balada de la luz.—A las 12.—La Tempranica.

APOLO.—A las 8 3/4.—Los puritanos.—A las 9 3/4.—María de los Angeles.—A las 10 3/4.—El estreno.—A las 12.—El barquillero.

MODERNO.—Inauguracion.—A las 9.—La bruja.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—El último chulo.—A las 9 3/4.—Viaje de instruccion.—A las 11.—La alegría de la huerta.—A las 12.—El fondo del baul.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—Los baños del Manzanares.—A las 9 3/4.—Venus-Salon.—A las 10 3/4.—El pillo de venus.—A las 12.—Al agua, patos!

ROMEA.—A las 8 1/2.—El tio Pepe.—A las 9 1/2.—Las malas lenguas.—A las 10 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 11 1/2.—Detrás del telon.

GRAN CARROUSEL MECÁNICO.—Caballos movidos por vapor.—Felipe IV, número 1, solar.—Todos los dias desde las 4 de la tarde en adelante.

IMPRENTA DE EL CORREO

BALNEARIO DE SAN FELIPE NERI

HILERAS, 4, MADRID

Aplicación del agua á todas temperaturas y formas. Espaciosos y elegantes gabinetes para los baños de agua, así de limpieza y recreo como para los minero-medicinales de todas clases, particularmente los sulfurosos; primer establecimiento que los ha administrado en Madrid.—ALON HIDRO-TERAPICO, con los más modernos aparatos para la administración de toda clase de duchas.—Baños rusos simples y compuestos.—Consulta médica: de 11 á 1 y de 4 á 6. **SERVICIO PERMANENTE A DOMICILIO**

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



(Domicilio social, MADRID, CALLE DE OROZAGA, NUM. 1 (Paseo de Recoletos))

GARANTIAS
Capital social efectivo... Pesetas **12.000.000**
Primas y reservas..... **43.598.510**
TOTAL..... **55.598.510**

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios
Este gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1894, de su fundación, la suma de pesetas 22.128.948.

Seguros sobre la vida
En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

EL RABIOSO DOLOR DE RUJAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio, al instante y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

(patente de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Se vende en las principales boticas y droguerías de Madrid y provincias, á 2 pts. bote. Madrid: Arenal, 2; Luna, 6; y Serrano, 30. Desde Valencia se envía certificado á todas partes, acompañando el encargo 2 pesetas 25 céntimos.

ACADEMIA REIXA-CANADAS

para ingenieros civiles y militares, arquitectos, electricistas, Comercio, Letras y Derecho

SERRANO, 23

SANDOW'S

Es el aparato más sencillo y completo de gimnástica doméstica que se conoce hasta el día. E. Molina. Colón, 44, Iruñ.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y DE MEXICO
SERVICIO DEL NORTE—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costanera y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
El vapor **Reina María Cristina**, saldrá de Santander el 19 de Septiembre y de Coruña el día 20.
SERVICIO DEL MEDITERRANEO—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 23 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.
El vapor **Leon XIII** saldrá de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de Septiembre.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Colon, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.
El vapor **Isla de Panay** saldrá de Barcelona el día 11 y de Cádiz el 15.

LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, á saber: 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.
El vapor **Montevideo** saldrá de Barcelona el 8 de Septiembre.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.
El vapor **P. de Sarrategui** saldrá de Barcelona el día 3 de Barcelona y el 7 de Cádiz.

LÍNEA DEL BRASIL-PACIFICO
Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauliac, Pasaje, Bilbao, Gorbua, Villagorria y Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con transbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda con transbordo en Montevideo.
El vapor **San Francisco** saldrá de Vigo el día 1.º y de Cádiz el 7.

LÍNEA DE CANARIAS
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
El vapor **M. L. Villaverde** saldrá el día 17 de Barcelona y de Cádiz el 22.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puntos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.
El vapor **Larache** saldrá de Cádiz el 30 de Septiembre.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos á los mismos designan las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

FÁBRICA DE ABONOS ANIMALES Y ARTIFICIALES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.

Ponemos á su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos **TERRENOS**, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de despararar.

Asimismo remitimos á quien los pida todas las materias primeras necesarias para la fabricacion del abono, con explicacion de cantidades y manera de usarlos.

Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetacion ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.

REPRESENTACION EN MADRID
G. PEREZ Y COMPANIA
RUIZ, 28, PRAL

HIERRO QUEVENNE

Único Aprobado por la Academia de Medicina de Paris.

Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad, SIDA, etc.

VENTA de los efectos y MAQUINAS
de una fabrica de sedas, como son: Tornos para hilar, torcos, devanadores, hilos y cariles sus desperdicios. Se darán sobre larato. Para verlo y tratar, en Talavera de la Reina, con D. Pedro Portales Plaza de San Andrés, num. 6.

Severin Senator
Berln S. W. 12 Wilhelmstrasse 128

Fabrica de electricidad. Construcción, suministro é instalacion de maquinas para alumbrado, transmission de fuerza electrica, aparatos de telefonía y telegrafia, aparatos de todas clases para medir y registrar, fabricacion de cables, especialidad en fuerza electrica, aparatos de maquina ingenieros, montadores, etc., calculando económicamente los gastos ó según convenio. Direccion telegrafica, «Severin Senator, Berlin».

Alambres y cordones eléctricos con aislamientos, artículos de caucho, gutapercha **Perelli y C.**, y amianto.

Milán. Domicilio social y fabrica en Milán, con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia. Alambres y cables con aislamiento de caucho vulcanizado. Se convierten todos sistemas más perfeccionados que se practican para instalaciones de alumbrado electrico por alta y baja tension, telegrafos, telefonos y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.

Se vende papel viejo por mayor, en la Administracion de este periódico, Libertad, 30, pral.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO

Fabricacion de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN

en las dimensiones usuales para el comercio y construcción

FABRICACION DE CHAPAS
Especialidad en **VIGUERIA** para construcciones desde 6 hasta 25 centímetros de alto

construcciones de vigas armadas para puentes y edificios

FUNDICION DE COLUMNAS
calderas para desplastacion y otros usos

Grandes piezas hasta 20 toneladas

ACADEMIA PREPARATORIA

exclusivamente para el ingreso en la Escuela de Ingenieros de Minas

dirigida por Don RAMON PEREZ DE MUÑOZ Ingeniero de Minas

Horas de matricula: de 10 á 12 de la mañana.

Calle de las INFANTAS, 42, PRAL., Madrid

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

GELLE FRÈRES, INVENTORES

Paris, 28, rue TARGOY

EXPOSICION DE 1889—MEDALLA DE ORO

NIGRITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la más inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerias de España.

PERFUMERÍA ORIZA

L. LEGRAND, de PARIS

11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

VON ORIZA VELDUTE	ORIZALINE	Intimida
CRÈME-ORIZA	ESS-ORIZA	de las
ORIZA-LACTE	ORIZA-HAY	Agua
ORIZA-OIL	ORIZA-POWDER	Polvos
ORIZA-TONICA		de

Última Novedad
PERFUMERÍA ORIZA á la VIOLETA del CZAR
Jabón, Agua de Tocador, Perfumes y Desechados á la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápidos y Pastillas, 12 olores

De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

BEBÉNFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadéz del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

Papaina TROUETTE

(Pepsine Vegetal)

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 160 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

VINO de BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tonicos, rescatado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebrés de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Enlace las Arcas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas

SINCE POR MAYOR: LEBEAULT Y C.º, Rue Bourg-l'Abbe, 7, PARIS

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, fíroncos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como par... reumático y gota reumática. Como tónico... el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro purgativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

PREPARADA POR
Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.—Argento, 2, 4.º izqda.

CURACION O ALIVIO de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

Propiedades de tratamiento del doctor Aude. —Las píldoras anti-sépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los otros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.º Como anti-sépticas, cuando existen en el pulmón, procreacion, multiplicacion y difusión de los microbios.— 2.º Como tónicos, cuando el enfermo, por consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; 3.º Como curas de la intensa mayoría y en raras directas de la mejor bronquitis é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, Garcia, Capellanes, 1; ALICANTE, Riego, 20; ALMERIA, Real, 16; BARCELONA, Ferrandiz, VIII, 7; BILBAO, Arcebal, 35; BURGOS, Cal, 17; BADAJOZ, Santo Domingo, 36; CÁDIZ, Plaza de Isabel II, 2; CIUDAD REAL, Toledo, 13; CORONA, Paredes, 10; CORONA, Real, 82; CUENCA, Zameño y Calvo Marina; CÁDIZ, Plaza Mayor, 7; GRANADA, San Jerónimo, 13; HUESCA, Gose, 28; JACA, Campoy; HUELVA, Tetuan, 14; LERIDA, Carmes, 26; MALAGA, Granada, 12; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 10; CÁDIZ, Campes, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Arca nes, 2; SAN SEBASTIÁN, Ben-goechea, 5; SORIA, Collado, 27; VALENCIA, Mercado, 73; VALLADOLID, Ordoñez, 33; ZARAGOZA, Cora, 43, y demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

LA ROSARIO El Rey del Topador

Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados

Especialidad en aguas de tocador KANAKA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MORTA-A, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa.)

Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparadas.

1898		1899
\$ 258,369,293	Activo	\$ 280,191,286
» 57,310,489	Sobrante	» 61,117,477
» 50,249,286	Ingresos totales	» 53,878,200
» 24,020,523	Pagado á los tenedores de póliza	» 24,107,541
» 168,043,759	Nuevos negocios	» 203,301,832
» 987,157,134	Seguros en vigor	» 1,054,416,422

Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,190,730

Dirección General para España y Portugal:
EN SU PALACIO DE MADRID

Tirol del Abadía de Gheleme

Fabricado con aguardiente de Coñac es el mejor y más digerible de las licoreras de mesa.

Pídase en las mejores casas y ultramarinos finos y licoreras.